

**Отзыв на автореферат диссертации
ВЕРШИНИНОЙ ИННЫ АЛЬФРЕДОВНЫ
«Западные концепции города и урбанизации в социологии второй
половины XX – начала XXI века», представленной на соискание ученой
степени доктора социологических наук по специальности 22.00.01 –
Теория, методология и история социологии**

Диссертация И.А. Вершининой представляет интерес для российской социологии, поскольку предлагает комплексный взгляд на современные западные исследования города и урбанизации, не слишком широко представленные в отечественной науке. Работа также имеет безусловное практическое значение, так как изучение зарубежного опыта преодоления социальных проблем, актуальных для современных городов, может быть востребовано при разработке как градостроительной политики отдельных городов, так и стратегии пространственного развития страны в целом.

Очевидно, что социальные приоритеты городского планирования постоянно пересматриваются, сегодня значение придается уже не только наличию и доступности объектов инфраструктуры, но и решениям, которые позволяют улучшить качество жизни на урбанизированных территориях, которые в современном мире включают в себя не только города, но и более сложные образования, как например, агломерации. В частности, интерес вызывает параграф, в котором рассматривается гуманистическая концепция городского планирования Яна Гейла, поскольку, как можно судить по содержанию автореферата, в нем поднимается вопрос о градостроительных решениях, способствующих сохранению и укреплению здоровья горожан, что сегодня является одним из главных приоритетов социального развития.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что автором диссертации проанализировано большое количество источников по заявленной теме. Это позволило систематизировать значимые для социологии разработки по исследованию современного этапа урбанизации и предложить авторскую типологию западных концепций города и урбанизации.

Необходимо отметить, что ряд авторов, к концепциям которых обращается И.А. Вершинина, являются малоизученными в отечественной социологии (например, Э. Соя и П. Ханна), хотя они уделяют внимание таким социальным проблемам, как неравенство, миграция и др. Более того, даже социологи, творчество которых хорошо известно, в диссертации предстают в новом свете (как например, М. Кастельс, больше знакомый отечественной науке по американскому, а не по французскому периоду работы, на протяжении которого города были одной из центральных тем его исследований).

В работе прослеживается логическая стройность и последовательность в изложении материала, выдерживается научный стиль. Автором четко используется понятийный аппарат темы исследования, выделяются ключевые концепции современной социологии города и урбанизации, в которых отражены основные проблемы урбанизированных территорий, а также предложены возможные пути их решения.

В качестве пожелания хотелось бы предложить автору более подробно остановиться на практической значимости рассмотренных концепций, в первую очередь для российских городов.

Основные положения и выводы диссертационного исследования изложены в многочисленных публикациях автора диссертации, в том числе в 31 статье в рецензируемых научных изданиях, определенных п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Вершининой Инны Альфредовны «Западные концепции города и урбанизации в социологии второй половины XX – начала XXI века» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Диссертация соответствует паспорту специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии (по социологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о

присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

Соискатель Вершинина Инна Альфредовна заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии.

Доктор социологических наук, доцент,
главный научный сотрудник, руководитель отдела
этнодемографических, религиозных и интеграционных процессов
Института демографических исследований – обособленного подразделения
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Федерального научно-исследовательского социологического центра
Российской академии наук
Леденева Виктория Юрьевна

«16» июня 2022 года

Подпись тов.
Начальник
отдела кадров

В.Ю.Леденева
заверяю
А.Р.Соколов



Контактные данные:

тел.: +7 499 530 28 84, e-mail: info@idrras.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Адрес места работы:

119333, г. Москва, улица Фотиевой, дом 6, корпус 1, Институт демографических исследований – обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН), отдел этнодемографических, религиозных и интеграционных процессов
Тел.: +7 499 530 28 84, e-mail: info@idrras.ru